

23. 为什么说实现伟大梦想必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业？

初心砥柱天地间

关于中国共产党人的初心和使命

是实现中华民族伟大复兴的必然选择。中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路，中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论，中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，中国特色社会主义文化是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，更加自觉地增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，不懈探索和把握中国特色社会主义建设规律，保持政治定力，坚持实干兴邦，以伟大事业成就伟大梦想。

网友微言

▶ 中华民族伟大复兴是一部壮丽史诗，有高昂激越的音符、荡气回肠的旋律、感天动地的剧情，你我都是见证者、剧中人。

▶ 没有坐享其成的黄金时代。担当才有未来，奋斗才有幸福！

伟大梦想与伟大斗争、伟大工程、伟大事业是一个紧密联系、相互贯通、相互作用、有机统一的整体。伟大梦想指明方向，伟大斗争开创新局，伟大工程提供保证，伟大事业凝聚力量，其中起决定性作用的是新时代党的建设新的伟大工程。在新时代，我们要坚持以自我革命引领社会革命，把伟大梦想与伟大斗争、伟大工程、伟大事业贯通起来理解、结合起来把握、协同起来推进。

伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

在漫长的历史进程中，中国人民和中华民族积累的强大能量已经充分爆发出来了，为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。历史的潮流滚滚向前，我们必须在党的坚强领导下，积极投身到进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的波澜壮阔实践当中，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，勇立潮头、开拓进取，让民族复兴的曙光照亮中国人民的美好未来。中华民族伟大复兴的中国梦一定要实现，也一定能够实现。

24. 如何理解全面建成小康社会是中华民族伟大复兴向迈进的新一大步？

在陕西延安有一个叫梁家河的小村庄，习近平总书记青少年时期曾来到这里插队，度过了七年知青岁月。习近平总书记曾经动情地回忆，那时候他和乡亲们都住在土窑里、睡在土炕上，生活十分贫困，经常是几个月吃不到一块肉。他很期盼的一件事，就是让乡亲们饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。但是，这个心愿在当时是很难实现的。如今，梁家河修起了柏油路，乡亲们住上了砖瓦房、用上了互联网，老人们享有基本养老服务，村民们拥有医疗保险，孩子们可以接受良好教育，当然吃肉更不成问题了。小村庄的大变化，反映了我们党带领人民推进改革开放和社会主义现代化建设的历史性进步，是全面建成小康社会的生动缩影。全面建成小康社会，是“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺，是全体中国人民的共同期盼。

小康一头连着中华民族的“大梦想”，一头连着每个家庭、每个中国人的“小日子”。“小康”一词最早出自《诗经》：“民亦劳止，汔可小康。惠此中国，以绥四方。”这反映了中华民族古以来追求的理想社会状态。我们党使用“小康”这个概念来确立我们的发展目标，既符合我国发展实际，也容易得到最广大人民理解和支持。改革开放之初，邓小平同志首先用小康来诠释中国式现代化，明确提出到20世纪末“在中国建立一个小康社会”的奋斗目标。在全党全国各族人民共同努力下，这个目标如期实现，人民生活总体上达到了小康水平。在此基础上，党的十六大提出“全面建设小康社会”，党的十八大进一步提出“全面建成小康社会”。可以说，从“总体小康”到“全面小康”，从“全面建设”到“全面建成”，小康的标准不断提升、内涵不断拓展、要求不断提高。习近平总书记反复强调，全面小康，覆盖的领域要全面，是“五位一体”全面进步的小康；覆盖的人口要全面，是惠及全体人民的小康；覆盖的区域要全面，是城乡区域共同的小康。到中国共产党成立100周年时如期完成这一战略任务，将使中华民族伟大复兴向前迈出新的重大一步，实现从大幅落后于时代到大踏步赶上时代的新跨越。

全面建成小康社会，意味着中华民族实现千百年来的夙愿。中华民族是一个具有伟大梦想精神的民族，建立一个安定富足的小康社会是中华民族数千年的希冀和期盼。然而，在落后的农耕文明时代，小康对于广大家百姓只是镜花水月。近代以后，由于帝国主义列强的野蛮侵略和封建专制的腐朽统治，小康更成为遥不可及的奢望。中国共产党自成立之日起，就坚定扛起为人民谋幸福、为民族谋复兴的大旗，为人民过上小康生活而接续奋斗。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以时不我待、只争朝夕的干劲，带领全国人民奋力冲刺、决战决胜，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，即将如期实现。实现这一目标，履行了我们党向人民作出的庄严承诺，标志着中华民族的千年

【四个全面】擘宏图

关于中国特色社会主义事业战略布局

夙愿变成现实。

全面建成小康社会，表明我国发展和人民生活水平跃上了新的大台阶。今天，我国国内生产总值突破100万亿元，经济总量稳居世界第二，人均国内生产总值突破1万美元，正迈向高收入国家行列。我们打赢脱贫攻坚战，近1亿贫困人口实现脱贫，消除了绝对贫困和区域性整体贫困。建成世界上规模最大的社会保障体系，覆盖范围不断扩大，保障水平稳步提高。全面建成小康社会，不仅体现在经济实力、综合国力的跃升上，更体现在给每一个中国人的生活带来实实在在的变化上。20世纪50年代至70年代，自行车、手表、缝纫机、收音机，这“三转一响”是城市家庭渴望拥有的“四大件”。改革开放后，彩电、冰箱、洗衣机、录音机取代“三转一响”，成为新的“四大件”。进入新时代，“四大件”早已成为历史，“四十大件”也说不完中国人今天的美好生活。全面建成小康社会成效卓著，得到全体人民的认可，受到国际社会广泛赞誉，必将经得起历史检验。

域外声音

全面建成小康社会不仅是中国，也是人类社会向前迈出的一大步。所以，中国全面建成小康社会不仅对于实现中国梦具有重大意义，而且是向实现“人类梦”迈出的至关重要的一步。

——英国伦敦经济与商业政策署前署长罗思义
中国在2020年率先实现脱贫，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，并将全面建成小康社会，这将是“人类历史上的伟大壮举”。

——墨西哥学者卡洛斯·菲格罗亚

全面建成小康社会，是实现中华民族伟大复兴征程中的关键一步。实现中华民族伟大复兴，是近代以来中华民族最伟大的梦想，是我们党始终肩负的历史使命。习近平总书记着眼党和国家事业发展全局，把全面建成小康社会与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密联系在一起。全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴的重要基础，“小康梦”是中国梦的阶段性目标，没有全面小康的实现，民族复兴就无从谈起。如期全面建成小康社会，标志着第一个百年奋斗目标圆满完成，为实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实的基础，在中华民族发展史上具有里程碑意义。

全面建成小康社会，是对人类社会的伟大贡献。全面建成小康社会解决了绝对贫困问题，让中国人民普遍过上比较富裕的生活，大大提升了人类社会整体发展水平。根据国际货币基金组织统计，2019年共有70个国家和地区人均国内生产总值超过1万美元，包括中国14亿人口在内，总数约为28亿人。正是中国全面建成小康社会的不懈努力，使得世界上人均国内生产总值超过1万美元的人口数量翻了将近一番。全面建成小康社会，充分彰显了中国特色社会主义制度的强大生命力和巨大优越性，显著提高了我国国际地位，为广大发展中国家解决贫困问题、实现现代化贡献了中国智慧、中国方案。

辉煌历史照亮未来，复兴宏图催人奋进。全面建成小康社会不是终点，而是新起点，必须乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。这是恢宏壮丽的新征程，又是任重道远的新征程，我们要风雨无阻、不懈奋斗，创造更加光辉灿烂的明天。

碧绿的漓江水倒映着如画的元宝山，几艘渡船靠岸——广西桂林市阳朔县大河背村迎来了客人。

“唐书记，我又来嘞！”漓江风景名胜区战略发展处副主任伍艳军快步下船，从包里掏出简版生态保护知识宣传小册子，“新印的宣传材料，专门送给你们。”

近几年，桂林市大力推进漓江综合整治工程，全流域保护、全覆盖整治，漓江景区品质全方位提升。从修复河堤到修建生态步道，再到污水处理，大河背村旧貌换新颜，2020年游客接待量达到31.5万人次。“好山好水是村里最大的财富，平日里没少宣传，但有个别人不理解其中的利害。”大河背村是兴坪镇渔村的一个自然村，唐存学是渔村的村支书。他接过册子，无奈地摇摇头，“前段时间，有人在江边搭了俩棚子给游客拍照、卖煎鱼，破坏了自然景观，还堵塞了交通。后来执法队把棚子拆除了，但我担心事儿，有一就有二。”

广西阳朔县大河背村——

“漓江美，得靠咱齐心护”

本报记者 祝佳祺

“游客爱在这里拍纪念照，搭棚子照相能赚钱，就算被查到顶多把棚子拆了。”一旁，负责售票的村民冯云飞接过话茬儿，“要是加大处罚力度，可能会好点。”

“光靠处罚恐怕不是办法，现在旅游发展起来了，以后能不能有更好的发展，关键要看能不能规范运营。”伍艳军听了大家的讨论，也明白了问题的症结所在。“习近平总书记在‘七一’重要讲话中要求团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。这道理搁我们大河背村也一样，还是要发挥基层组织的统筹协调作用，带领村民争取更大的收益、过更好的日子。”

唐存学和几个村民一琢磨，都觉得是这么个理儿。这几年，村里家家户户都配备了观光车，不少村民开起了餐馆、民宿。不过，时不时地就会冒出各自为战、各打各算盘的情况，归根到底还是因为领导组织不够强。

“大家都各干各的，整体效益就出不来，不利于生态环境保护和统一管理。”伍艳军指着不停往来穿梭的观光车，“比方说村里成立一个旅游公司，将观光车、民宿、农家乐都纳入统一管理，制定统一的收费、服务标准，再落实安全管理人员，这些就能规范起来。”

“这是个好主意，我们尽快落实。漓江美，得靠咱齐心护。”唐存学说，“我看不光是旅游，以后村里的土地也要有统一规划，要做生态农业，逐步发展休闲农业游，让村里的旅游产品更丰富。”

奋斗百年路 启航新征程

牢记初心使命 争取更大光荣

23. 为什么说实现伟大梦想必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业？

泰山半腰有一段平路叫“快活三里”，一些人爬累了，喜欢在此歇脚。然而，挑山工一般不在此久留，因为休息时间长了，腿就会“发懒”，再上“十八盘”就更困难了。实现中华民族伟大复兴如同登顶泰山，虽然我们已经攀越越高，取得了巨大成就，但决不能因为胜利而骄傲，决不能因为成就而懈怠。行百里者半九十。中华民族伟大复兴的中国梦，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。习近平总书记明确指出，实现伟大梦想，必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业。

实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。社会是在矛盾运动中前进的，有矛盾就会有斗争。实现伟大梦想的过程充满矛盾和斗争。当前，世界大变局加速深刻演变，全球动荡源和风险点增多，外部环境复杂严峻；我国在政治、意识形态、经济、科技、社会、党的建设等领域都面临重大风险挑战。“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。习近平总书记强调，我们前进的道路上有各种各样的“拦路虎”、“绊脚石”，面临的重大斗争不会少，必须以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上。要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，到重大斗争一线去真枪真刀磨砺，把准斗争方向，发扬斗争精神，增强斗争本领，不断夺取伟大斗争新胜利。

实现伟大梦想，必须建设伟大工程。这个伟大工程，就是我们正在深入推进的党的建设新的伟大工程。历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。要更加自觉地坚定党性原则，勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，使我们党越来越成熟、越来越纯洁、越来越强大、越来越有战斗力。

实现伟大梦想，必须推进伟大事业。这一伟大事业，就是坚持和发展中国特色社会主义。中国特色社会主义是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，坚持和发展中国特色社会主义

“守边老人”魏德友——

永做边境线上的生命界碑

本报记者 李亚楠



边防官兵及时处置。

因阻止临界放牧等行为，魏德友几次遭人恶意报复。一次，有人深夜溜进魏德友家，把他家的羊群赶到远处的山里。等魏德友找到的时候，300多只膘肥体壮的羊已折损大半。

刘景好哭着劝魏德友搬家，他红着眼睛，犟脾气上来了：“越是这样越能说明咱们守边的重要性，我要一直守在这里！”

刘景好也记得那次危险的经历：“出去找又不知道往哪里去，就在家里惊恐受怕地等，半夜才回来，看他冻得浑身哆嗦，想埋怨也说不出来。”背着魏德友，刘景好偷偷地哭了一场。

2002年，魏德友和妻子都退休了，在山东工作的子女力劝父母回乡养老，可他俩说什么也不肯。二女儿魏萍在团场买了一套房子给父母养老，结果老两口一天也没住过。魏德友说，放牧守边是自己的工作和职责，守着守着就习惯了，就一直干下去了，“我只是在做一名共产党员该做的事。”

“父母不愿意走，那就回来。”与丈夫商议后，魏萍于2017年辞掉了山东的工作，来到

世隔绝的生活。魏德友的心，却无比火热。1983年6月，他光荣地加入中国共产党。兵团被裁撤后，缴纳党费需要跑几十公里，但魏德友从未落下一分钟党费，还跑到边防站参加组织生活。在他看来，艰苦孤独也是一种考验，“作为一名共产党员，就要接受考验、战胜困难”。

每天起床后，魏德友和老伴总会先升起一面五星红旗。虽没有国歌伴奏，但每一个升旗动作，夫妻俩都是一丝不苟。

只要出门，魏德友必带3件宝贝：望远镜、收音机和水壶。二女儿魏萍笑着说，小时候谁都不敢父亲的望远镜，“可宝贝了，就怕我们给摔了。”

收音机曾是夫妻俩了解外面世界的唯一途径。有时收音机被雨雪淋湿，“话匣子”变成了哑巴；有时遇到紧急情况，口袋里的收音机什么时候被甩出去也不知道。魏德友就一次性买好几台存着，50多年来用坏了50台收音机。

有时，魏德友一整天都回不了家，一个大容量的水壶是必备的。在他家的窗台上，一只闲置的钢制水壶已被磨出洞来。而被用到这种程度的水壶有多少个，魏德友已经记不清了。

放牧巡边，经常遇到危险。“有一次雪下得昏天暗地的，我在外面迷了路。”天色越来越晚，魏德友筋疲力尽。就在这时，他看到了微弱的光线，赶紧拿出应急手电筒向亮光方向闪，“最后边防官兵发现了我。”

刘景好也记得那次危险的经历：“出去找又不知道往哪里去，就在家里惊恐受怕地等，半夜才回来，看他冻得浑身哆嗦，想埋怨也说不出来。”背着魏德友，刘景好偷偷地哭了一场。

2002年，魏德友和妻子都退休了，在山东工作的子女力劝父母回乡养老，可他俩说什么也不肯。二女儿魏萍在团场买了一套房子给父母养老，结果老两口一天也没住过。魏德友说，放牧守边是自己的工作和职责，守着守着就习惯了，就一直干下去了，“我只是在做一名共产党员该做的事。”

“父母不愿意走，那就回来。”与丈夫商

议后，魏萍于2017年辞掉了山东的工作，来到

奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

汽车沿着柏油路在广袤的草原上飞驰。几小时后，只见一座小院孤零零矗立在空旷的草原深处。门口立着一块牌子，上书“守边人”三个大字。小院主人魏德友和老伴刘景好听到声音迎了出来，伸出的双手粗糙而温暖。

花白的头发，腰背有点佝偻，牙齿几乎掉光——这是岁月和辛劳给夫妻俩留下的印记。但他们的步伐仍然矫健，每天放羊巡边，一走就是十几公里。

自1964年起，魏德友一直守在这片人烟稀少的土地上，巡边总里程达20多万公里，相当于绕赤道5圈，被誉为边境线上的“活界碑”。不忘初心，为国戍边，是这位老人一生的坚守。

放牧巡边五十载 “这块地方不能空着”

57年前，24岁的魏德友和30多位战友，从部队转业，来到新疆生产建设兵团九师一六一团兵二连屯垦戍边。“我们一边放牧、种地，一边巡逻。”魏德友和战友们开荒、种树、挖地窝子，在这里扎下根来，筑起长达20公里的“移动界碑”。

1984年，魏德友所在的兵二连被裁撤，百余户人家陆续搬迁到其他连队驻地。魏德友原本可以被分到离城市更近的连队，但他主动留下来，义务戍守边防。“这块地方不能空着。”怀着这份朴素的想法，他和妻子至今依然坚守在空旷的草原深处。

每到夏季，魏德友时刻观察是否有人畜抵边，一旦出现险情，第一时间冲上去制止、劝返，解决不了的就立即与边防派出所或者边防连联系。

有一次，他在巡逻路上发现了可疑情况，冒着零下30多摄氏度的严寒潜伏在雪地里监视了3个多小时，并协助随后赶来的

50多年来，魏德友和妻子几乎过着与

上图：魏德友在边境围栏处抵网巡边。
本报记者 李亚楠 摄

本报记者 李亚楠 摄

本版责编：唐露薇 卢 涛 张伟昊